KNSB ,,Mygen” prawa autorskie zastrzezone! Test sktada sie z 4 ponumerowanych stron A4.

Test kwalifikacyjny , Lifescience dla licealistow” 2013

Wybierz jedng poprawng odpowiedz, zaznacz jg okregiem badz udziel krétkiej odpowiedzi na zadania otwarte.

Test sktada sie z 20 pytan, na rozwigzanie ktérych masz 30 min.

Imie i nazwisko, szkofa:

1. Wpybierz forme zycia pozbawiong DNA
a) tulipan b) pomidor c) bakteria d) wirus opryszczki e) zaden

2. Marta ma 1 mol O, a Michat 1 mol He. Ktére z nich ma wiecej atomow.
a) Marta b) Michat ¢) majg tyle samo d) nie mozna stwierdzi¢ e) zalezy to od masy
atomowej

3. W pewnej rodzinie zdiagnozowano chorobe X o podtozu genetycznym. Sposrdd tréjki rodzenstwa
zachorowali brat i siostra a rodzice byli zdrowi. Jakie wnioski mozna z tego wyciggnac.
a) jestto choroba autosomalna
b) jest spowodowana pojedynczg mutacjg w autosomie
c) jestto choroba autosomalna recesywna
d) jestto choroba recesywna zwigzana z ptcia
e) matka jest nosicielka

4. Jakie znasz osiaggniecia biotechnologii (max.3)

5. Czym jest biotechnologia?

6. Jakie grupy krwi moga wykluczy¢ ojcostwo, jesli matka ma grupe krwi B a dziecko O

a) A0 b)B,0 «c) AB d) A,AB,B e) B,0

7. ,Wiekszos¢ energii komdrki uzyskujq dzieki procesom zachodzqcym w bfonach. Gtdwnym nosnikiem
energii chemicznej w komdrce jest ATP. W komdrkach eukariotycznych mate ilosci ATP powstajq
w cytozolu podczas glikolizy ale wiekszos¢ ATP jest wytwarzana w mitochondrium. Mechanizm
zwigzany z transportem elektronéw, pompowaniem protondéw i syntezq ATP nazywamy sprzezeniem
chemiosmotycznym.” Alberts, Podstawy biologii komdrki, 2009
Na podstawie powyzszych informacji oraz wiedzy wtasnej, uzupetnij schemat:
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Do wyboru masz: ATP, ADP, AMP,
H,0, 0,, CO,, H", OH"

8. Roztwdr glukozy o jakim stezeniu otrzymamy po 20-krotnym rozcieficzeniu woda destylowana
100 mg/ml roztworu glukozy w 0,05% azydku sodu?

a) 10 mg/ml b) 5 mg/ml c) 0,1 mg/ml d) nie mozna obliczy¢
9. lle kilograméw cukru potrzeba do wyprodukowania przez drozdze 5x10° ml 46% alkoholu przy

wydajnosci reakcji wynoszacej 70% (nalezy zatozy¢, ze z 1 kg cukru otrzymujemy ok. 470 g czystego
alkoholu, a podane stezenie 46% jest st. wagowo-objetosciowym).

a) 430kg b) 636,2kg «c) 500kg d)8kg e) nie mozna obliczy¢

10. Na podstawie analizy schematu:

nie jesc!

niejedzenie

jedzenie P
N vt s
poziom gluzkozy

gluzkozy

Stwierdz, ktére z ponizszych zdan jest prawdziwe:
1. Osrodek gtodu i sytosci znajdujg sie u wszystkich kregowcéw w tej samej czesci mozgowia
2. Niski poziom glukozy we krwi powoduje uczucie gtodu
3. Poza stezeniem glukozy we krwi na dziatanie obu osrodkéw ma wptyw wypetnienie
zotgdka i mechaniczne rozcigganie jego Scian

a) 1,23 b) 1i2 c)1i3 c)2 d)2i3 e) 1

11. W ttuszczach rozpuszczajg sie nastepujace witaminy:

a) B12 b) C c) E, K, kwas foliowy d)E A K e) zadna z wymienionych

12. Barwa lisci niektérych drzew na jesien zmienia sie pod wptywem:
a) Aktywnosci chlorofilazowej enzymu degradujgcego chlorofile

O

) Zwiekszonej syntezy karotenoidow — zétto-pomaranczowych barwnikéw roslinnych

(g

Zmniejszonej ilosci Swiatta w cyklu dziennym

o

)
) A, BiCsaprawdziwe
)

)

A'i C sg prawdziwe
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13. Paclitaxel® - przeciwnowotworowy lek pochodzenia roslinnego (izolowany z cisa, Taxus spp.) wigze sie

trwale z podjednostka B-tubuliny w efekcie stabilizujgc mikrotubule. Prowadzi to do:

a)

b)

c)

d)
e)

Zahamowania wrzeciona kariokinetycznego, tym samym do zablokowania podziatéw
komorkowych

Stabilizacji mikrotubul specyficznie w kom. zdrowych i jednoczesnej ich destabilizacji w kom.
nowotworowych prowadzac do ich $mierci

Stabilizacji mikrotubul we wszystkich kom. (nie tylko nowotworowych), co jest podstawg jego
toksycznosci

A'i C sg prawdziwe

Zadna z powyzszych odpowiedzi nie jest kompletna

14. Krew jest czerwona, poniewaz:

a)
b)
c)
d)
e)

Hemoglobina — czerwony barwnik przenoszacy tlen absorbuje swiatto czerwone
Hemoglobina — czerwony barwnik przenoszacy tlen absorbuje swiatto niebieskie
Hemoglobina zawiera skoordynowany atom kobaltu, ktéry nadaje jej barwe

A i B sg prawidtowe

A'i C sg prawidtowe

15. Ktéry z ponizszych schematéw widma promieniowania elektromagnetycznego jest poprawny

(w pkt. 6i 7 nalezy wybra¢ poprawny zwrot strzatki):

1 2 3 4 5
.  Dt. fali (6)
¢ Energia (7)
1 2 3 4 5 6 7
A X-ray IR Mikrofale | Vis uv < <«
B X-ray IR uv Vis | Mikrofale < >
C X-ray uv Vis IR Mikrofale > <
D Mikrofale IR Vis uv X-ray > <
E X-ray uv Vis IR Mikrofale > >

UV — ultrafiolet, X-ray — promieniowanie Rentgenowskie, Vis — $wiatto widzialne, IR — podczerwien

16. Zwigzek o podanym obok wzorze to kobalamina — pierwszy skomplikowany zwigzek organiczny,

ktérego strukture przestrzenng rozwigzano w oparciu o wzory dyfrakcyjne promieni X. Mozna

stwierdzi¢, ze:

a)
b)
c)
d)
e)

centralnym metalem w tym zwigzku jest kobalt

jest to jedna z witamin z grupy B

jest to zwigzek heterocykliczny

niedobodr tego zwigzku u cztowieka prowadzi do anemii
wszystkie odpowiedzi sg prawdziwe

17. Wybierz dobre dopasowanie.

Choroba Czynnik infekcyjny Systematyka
A Grutzlica Pratek Kocha Wirus
B Goraczka krwotoczna Salmonella spp. Pierwotniak
C Malaria Zarodziec malarii bakteria
D Stwardnienie rozsiane Borellia spp. Wirus
E Zatrucie pokarmowe Eschericha coli bakteria
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18.

19.

20.

21.

W oparciu o zasade komplementarnosci zasad Watsona i Cricka, uzupetnij z zachowaniem
odpowiedniej kolejnosci nukleotyddw.
It has not escaped our notice that the specific pairing we have postulated immediately suggests a possible

copying mechanism for the genetic material.” Watson&Crick, Nobel Price 1962 r.

Ni¢ kodujaca
(sensowna)

Ni¢ matrycowa

5" ATG GTT AGT GGG CGC CTG CAG GAG 3’
(antysensowna)

mRNA

Ktére przyporzadkowanie podstawowych reakcji biochemicznych jest prawidtowe?
W kolejnosci: zwigzek analizowany, odczynnik do analizy.

Reakcja ksantoproteinowa Préba biuretowa Préba Tollensa
A Biatka, kompleks miedzi Biatka, kwas azotowy Cukry redukujace, kompleks
srebra
B Biatka, kwas azotowy Biatka, kompleks miedzi Cukry redukujace, kompleks
srebra
C Ttuszcze, kwas azotowy Biatka, kompleks miedzi Cukry, kompleks srebra

Cukry nie redukujace,

D Biatka, kwas azotowy Biatka, kompleks miedzi kompleks srebra

Cukry redukujgce, kompleks

Ttuszcze, kompleks miedzi
srebra

E Biatka, kwas azotowy

Koncentrat chmielu o zawartosci 34% (w/o) goryczy zakupiono do browaru Ruczaj. Piwo ,,Gronostaj”
produkowane w tym browarze zawiera koricowo 0,25% (w/o) goryczy. Jaka objetos¢ koncentratu
chmielowego powinien doda¢ Janek, student biotechnologii na praktykach w browarze, do 1200 |
brzeczki w bioreaktorze by uzyska¢ pozadany produkt o wywazonym smaku? Pamietaj, ze 10%
dodanej goryczy w procesie fermentacji jest rozktadana przez drozdze. Gestos¢ koncentratu mozna
zaniedbad.

a) 8,8 litra koncentratu

b) 980 ml koncentratu

c) 9,8 litra koncentratu

d) 7,9 litra koncentratu

e) 9,7 litra koncentratu

Co sktonito cie do wziecia udziatu w tym projekcie? Skad sie o nim dowiedziatas/tes?
Pytanie nie bedzie oceniane, zadane w celach ankietowych.




